

城里人向往 乡里人期待

里水大洲村启动美稻里乡村生活计划,书写城乡融合的故事

金秋十月,里水镇大洲村的10亩稻田火了,这个曾经的广州西郊“大粮仓”已有20多年不种水稻,如今却呈现一派“燕归田园”的原乡景象,城里来的游客惊喜万分,村里的村民也赞赏有加。

三年前,里水镇启动乡村振兴战略,大洲村升级工程启动;三年后,大洲村环境全面提升,十亩稻田迎客了,由旧粮仓改造而成的乡创中心投用了……今年国庆,酝酿了两年之美稻里乡村生活计划开启,标志着大洲村的乡村业态进入全面运营阶段,成为里水镇首个实现全村运营的乡村振兴精品示范村。这期一起了解大洲村成为新网红背后的故事。

城里人开启“向往的生活”

素有“燕子村”之称的里水生态美村大洲村,国庆迎来了游船试运营,10亩稻田上也游客如织。“没有想到城里还有这样一片田园,太美了!”大洲村在朋友圈火了起来。大洲村美稻里乡村生活计划发起人洪美愉心里美滋滋的,越来越多的城里人愿意回归乡村。

洪美愉是里水媳妇,在外打拼多年事业有成,心里一直向往从小成长的乡村生活。两年前,她选择了大洲村这片生态保护非常好的乡村,决定在此发起美稻里乡村生活计划,开启了从乡村种田到乡村办公的乡村生活。

这两年里,美稻里乡村生活计划吸引了一批向往乡村、志同道合的伙伴,带着从城里来的媒体人、摄影师、民宿主及其家属们,回归乡村,回归自然,展开一段对每一个人来说都很少甚至未曾经历过,但又朝思暮想的“向往的生活”。

他们走进田里辛勤劳作,种

下了水稻、西瓜、番薯、蔬菜,为这片原乡注入了更多欢声笑语;他们盘活了乡村新故事,唤起了大家对乡村无限的向往与念想;他们在田园间设立起乡村办公室,美稻里生活馆、稻梦空间摄影工作室、渡田直播间、萱草小铺——走进这个小村庄……

“刚进驻大洲村时,村民对我们很好奇,更多的是疑问。”洪美愉说,主动融入乡村是他们必须要做的第一步,她不仅发动大家下田干活,让自己的妈妈变成田园的“管家”,还请大洲村村民来指导、帮忙种田。

从城里人到乡里人,这帮团队两年里经历了前所未有的艰辛,并以心中的那份浓浓乡情带动更多城里人到来,一点一滴改变大洲村。

这个国庆,一片稻田加上游船项目,将万千游客引来,既让大家见识了大洲村的新颜,也让村民对乡村旅游有了更多的期待。

讲好故事重塑乡土情怀

大洲村,仅是里水河东段上的一个乡村。美稻里乡村生活计划是一个立足里水大洲村,面向里水河东段的城市人返乡工作、生活计划。该计划希望通过亲身回乡种植、办公、休闲、生活,带动一群志同道合的城里人发现乡村,走进乡村,热爱乡村。

乡村要振兴,就需要留住人,留住人最直接的方式就是讲好当地的故事。

洪美愉介绍,除了10亩水稻种植外,团队还打造了10个方格特色作物种植,为学生以及亲子家庭提供研学体验,结合游船、乡村游、农家菜等特色项目,重点开发各类乡建活动,让更多人通过种植,参与民俗风情,体验到乡土寻根的意义。

在此基础上,美稻里团队持续讲述他们的发展故事,讲述村

民的逐渐变化,让这个南海版的“向往的生活”,不断传播出去,感染更多城里人,回归乡村,发展乡村。

每个周末,一波波城里人来到这里,或下田体验乡村生活,或流连于村巷里感受燕归田园的恬静。点缀着乡村的白色建筑,既满足了城里人的休闲、办公的需求,也承载大洲村村民的记忆,城市气息与浓浓乡情交融,成为了大洲村的新气质。

这正是乡村生活计划带来的变化。“我们来到乡村,不仅仅是带孩子们体现生活,更要为乡村的保育工作做一些力所能及的事。”洪美愉希望,不仅要让孩子们在田里认识自然,更要让他们重塑乡土情怀,为美丽乡村未来发展注入源源不断的力量。



■大洲村吸引亲子家庭前来体验美稻里乡村生活计划。



■大洲村内的白色米盒,成为了城里人向往的乡村办公场所。



■大洲村乡创中心一边卖咖啡,一边展示农产品,满满的城乡融合气息。

两轴激活城乡融合

近三年来,通过乡村振兴建设,里水镇建成了大洲村等12个精品示范村,从环境振兴走向人才振兴、产业振兴是这批示范村的发展新命题。美稻里乡村生活计划,正是精品示范村整村运营的新尝试。

如何利用好大洲现有的资源和机会,做好乡村运营带动乡村全面振兴,是乡村生活计划必须要思考和探索的问题

“一定要挖掘好大洲的特色,吸引人才返乡,再逐步影响、改变村里人,有序推进,最终目标是让城乡的人在这里有机融合。”洪美愉团队在对大洲村深入调研的基础上,提出了南北“生活轴”与东西“生产轴”两条互为垂直的轴线。

美稻里乡村生活计划第一阶段从东西轴开始破题,以“稻”、“米”为主题,串联起从稻田到燕归田园,到办公室、乡创中心,再到水上码头,打通城里人入村路径:燕归田园—米盒办公—乡创中心—精品民宿。

目前10亩稻田已成为

网红打卡点,米盒办公已在村里实现。有了办公人员、游客,人气旺了,需要做好餐饮、休闲、会议以及研学等配套,所以乡创中心、民宿等是下一阶段重点打造的配套。

在做实第一阶段工作基础上,乡村旅游必将让更多人走进大洲村民的生活,不断融入到南北走向的乡村生活轴,这是一条串起从老村到新村再到乡村记忆馆的轴线,呈现了大洲村的时代变迁。乡村生活计划第二阶段破题的关键是以南北轴为主线,引导村民转变观念,主动融入城乡新生活。

洪美愉认为,随着大洲村的游船以及各运营业态进入运营后,一定会给当地村民带来新变化。团队将与村干部、年轻群体一起,引导村民接受新事物,拥抱新变化。

乡村振兴不是一代人的事,而是需要几代人共同努力。美稻里乡村生活计划仅是一个开端,不仅培育情怀讲好故事,还将凝聚越来越多的城里人与乡里人,创造“令人向往”的城乡共美新体验。

文/珠江时报记者 欧林菊 通讯员 陈淑仪 朱嘉泳
图片由里水宣办提供



■美稻里的10亩稻田将迎来收割期。